

# 讚中國哲學「美國連盟友也不會尊重」 普京：華忠誠靈活 反駁威脅論

俄羅斯總統普京出席昨日舉行的大阪二十國集團(G20)峰會前，在克里姆林宮接受英國《金融時報》專訪，對西方社會及文化價值觀作出強烈批判。普京認為，隨着公眾開始反對移民、不滿開放邊境和多元文化主義，西方國家自二戰後大力提倡的自由主義已經「過時」，警告自由主義者不能再像過去數十年般，對他人指手畫腳。被問到對於「修昔底德陷阱」一說的看法時，普京表示不認為中國存在發起軍事衝突的威脅，但對於美國能否有足夠耐性避免作出魯莽決定表示有保留，亦質疑美國與盟友意見不合時，會否尊重對方。

普京表示，依照他個人觀察所得，中國無論對合作夥伴和對手都能夠保持忠誠和靈活性，相信這與中國哲學的歷史特徵，以及中國建立關係的方法有關，因此他認為中國不會掉進「修昔底德陷阱」，不會構成觸發軍事衝突的威脅。談到中俄關係時，普京表示，俄羅斯和中國之間固然存在不少利益衝突，但他亦正因此保持與中國國家主席習近平的密切接觸，並建立私人關係。他強調中俄建立雙邊關係不是為了反對任何人，而是為了自己。

## 德接收難民「犯大錯」

被問到對歐美地區近年興起的反精英及反全球化浪潮，普京直言這是因為精英階層脫離了絕大多數人的利益所致，又指自由主義思想已經過時，當中某些要素如多元文化主義亦已經不再成立。

普京指出，德國總理默克爾接收100萬名中東難民的決定是「犯下大錯」，但認同美國總統特朗普為了阻截非法移民入境而採取強硬立場，「人們或許可以批評特朗普興建美墨邊境圍牆的想法是過於進取，但至少他正尋找解決辦法」。那些所謂自由主義者卻沒有幹任何事，只會說『一切如常安好』，並坐在舒適的辦公室內，任由得州或佛羅里達州的居民每日自行面對問題。」

## 自由主義扭曲價值觀

普京表示，歐洲同樣面對大量移民湧入的問題，他亦曾就此與歐洲的領導人討論，但對方稱因法律等問題而無法採取強硬移民政策，「那麼他們應該改變法律！」普京指出，雖然俄國與前蘇聯加盟共和國的邊境保持開放，不少移民經此進入俄國，但俄方會在這些國家內做好讓人民融合的工作，例如

在當地學校教導人們俄語，並要求他們尊重俄國的法律及文化習俗。

普京認為，相比之下，自由主義者卻以需保障非法移民的權利為由，縱容非法移民「殺人、搶劫和強姦而不用受罰」，「這究竟是什麼權利？每一種罪行必須受到懲罰」。

他同時強調傳統價值觀的重要性，稱俄國人不會干擾「LGBT」(同性戀、雙性戀及跨性別人士)的生活，但「LGBT」的主張有時候顯得「過火」，例如聲稱兒童可以有5至6種性別，「我甚至不能準確說出他們所指的性別是什麼」，他認為不能容許這種風氣蓋過傳統的家庭價值觀。

同樣出席G20峰會的歐洲理事會主席圖斯克昨日反駁普京的說法，強調自由主義是歐洲核心價值，「我認為真的過時的是威權主義、個人崇拜、寡頭政治，雖然有時候它們看來很有效率。」

■綜合報道

## 普京訪問 內容重點

### 自由主義

■「我不是很快便否決任何事情的人，我認同自由主義有權存在，甚至應在某些範疇得到支持，但不應就此認為它可成為絕對主導世界的思潮。」



### 干預選舉指控

■「我對俄國被指控干預2016年美國大選感到奇怪。美國中產階層未能從全球化得益，特朗普競選團隊察覺到這點，這才是他當選總統的原因。」

### 朝鮮

■「我們不應只談及如何令朝鮮放棄核武，而是如何確保平壤政權感到安全，並受國際法保護，這才是無核化談判的基礎。我們需保持耐性和給予尊重。」



### 世界局勢

■「在冷戰時期，國際社會尚可依循一些規則，但現時毫無規則可言，世界已變得更碎片化和更難預測，令人遺憾。」

### G20

■「二十國集團(G20)於2008年首次召開峰會，適逢遇上金融海嘯，但G20發揮作用，成功穩住全球金融系統、促進全球貿易及打擊貪腐。」

### 與英國關係

■「俄羅斯前特工斯克里帕爾在英國中毒身亡案件根本不值一提，甚至連5英鎊也不如，怎能與關乎巨額貿易和數以百萬計人民命運的兩國關係相提並論？」

## 嘲英「政黨選首相」有別俄直選

俄羅斯總統普京在訪問中被問到交棒問題時，他答道在2000年當選總統後，便一直思考接班人問題，強調在他卸任後，將由全體俄羅斯人民透過投票直接選出繼任人。他同時藉此嘲諷英國現時的執政保守黨大選，稱英國下任首相只是由保守黨成員決定，「這有別於英國，我們是民主國家，永遠是由俄國人民作決定」。

普京表示，在俄羅斯，不管現任領導人

有什麼政績，又或他代表什麼人，下屆領導人仍是透過俄羅斯人民直選產生，有別於英國當領導人離任，下任人選由執政黨決定。

訪問普京的《金融時報》總編輯巴伯此時指出，普京亦是在葉利欽於1999年突然離任後出任代總統，其後才參加總統選舉。普京回應指，「那又如何？我當時確實是代總統，但我之後仍有參加選舉，得到人民信任後當選！」

■綜合報道

## 傳「五眼聯盟」黑客入侵俄版Google

路透社前日引述4名消息人士透露，為西方情報共享聯盟「五眼聯盟」工作的黑客，去年底曾入侵俄羅斯最大網絡搜尋器Yandex，植入一款惡意軟件，持續數周未被發現。Yandex發言人確認曾被黑客入侵，但在「極早期階段」已偵測到，沒有用戶資料外洩。

「五眼聯盟」成員包括美國、英國、澳洲、新西蘭及加拿大，黑客入侵Yandex的行動，正是使用「五眼聯盟」曾用的惡意

軟件「Regin」，但未能確定網攻由哪一個國家發動。

Yandex每月有超過1.08億活躍用戶，提供網絡搜尋、電郵以至預約的士等服務，有「俄羅斯Google」之稱。黑客在去年10月至11月期間入侵，在Yandex系統內搜索公司的技術資訊，以找出Yandex認證用戶的方法，從而冒充Yandex用戶登入，並存取他們的私人訊息。消息人士形容行動旨在刺探情報，而非企圖破壞系統。■路透社

## 普京批安插親美勢力 不顧後果干政

俄羅斯總統普京受訪時指出，俄方不會干涉任何國家的內部事務，反而美國企圖將親美勢力安插在拉丁美洲國家以

■瓜伊多早前自行宣誓為委內瑞拉「臨時總統」。 法新社

至整個世界，當中包括扶植委內瑞拉反對派領袖瓜伊多。

普京指出，委內瑞拉總統馬杜羅的權力並非由「俄方的軍火」維持，兩國之間的協定只包括俄國派駐顧問與專家前往委內瑞拉，不包括俄軍進駐委內瑞拉，「我們不干涉委內瑞拉事務，這根本不關我們的事，他們的問題應由當地民眾自行解決」。普京亦表示，美國促使伊拉克和利比亞等國家的政權更迭，助長恐怖主義冒起，質疑華府現在是否也想令委內瑞拉變成如此。他批評西方國家試圖把自身民主制度強加於委內瑞

拉，是羞辱拉丁美洲國家。

普京同時指出，瓜伊多自行宣誓為「臨時總統」的做法並不恰當，倘若其他國家效仿，將會天下大亂，「如果在日本、美國或德國也這樣做，你能想像發生什麼事？」

普京亦批評華府試圖推翻敘利亞總統巴沙爾，沒有顧及後果，他憶述多年前曾問及奧巴馬政府的官員，如果巴沙爾真的下台，將發生什麼情況，「你無法想像他們的回應是多麼可笑，他們說『我們不知道』。」普京強調俄國傾向從所有角度徹底看待問題，而非倉促行事。■綜合報道

## 特朗普晤普京 笑稱「不要干預選舉」

記者會上互相握手，特朗普表示，雙方將討論貿易和裁軍等許多問題，強調「兩國關係可造就許多正面事情」，普京則以英語回答：「謝謝你，總統先生。」

### 俄邀特朗普明年5月訪問

一名記者則向特朗普提問，會否否認俄羅斯切勿干預2020年美國總統大選。特朗普隨即回答「當然會」，並轉向普京重複兩次說「不要干預選舉」。普京

未有回應，但展露笑容。

白宮發聲明稱，兩位元首會面期間，同意需繼續商討「21世紀武器管制措施」，特朗普則提出需涵蓋中國，並談及伊朗、敘利亞、委內瑞拉及烏克蘭問題，兩人對有關議題意見不一。

另據俄羅斯首席外交顧問烏沙科夫透露，普京昨日邀請特朗普明年5月訪問俄羅斯，出席紀念衛國戰爭勝利75周年慶典，特朗普以正面態度回應。■美聯社